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Sitzungsniederschrift 

Gremium: Beirat des Landkreises Bad Dürkheim  
für Migration und Integration 

Sitzung am: Donnerstag, 24.08.2017 

Sitzungsort:  Ratssaal der Kreisverwaltung Bad Dürkheim  

Sitzungsdauer: 19:30 Uhr - 21:15 Uhr 

Art der Sitzung: öffentlich / nichtöffentlich 

 

Das Ergebnis der Sitzung ergibt sich aus den beigefügten Anlagen. 

 

 

Niederschriftführerin          Vorsitzende Top 1 - 3         Vorsitzender Top 4 - 10 

   
Kamilla Beris  Lara Jennings   Olivier Farge 
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Anwesend waren: 
 
Jennings, Lara Vorsitzende Top 1 - 3 
 
Farge, Olivier Vorsitzender Top 4 - 10 
 
Rüttger, Frank  Kreisbeigeordneter  
 
 
Stellvertretung Vorsitz Beirat für Migration und Integration 
 
Breier, Anna  
 
Beiratsmitglieder 
 
Bedau, Ernst  
Beris, Kamilla  
Farge, Etienne  
Frietsch, Bernd  
Kaufmann, Agnes  
Türkoglu, Bayram  
Uzun, Inci  
 
Vertretung der Fraktionen 
Groß, Birgit  
Germann, Andrea  
Schow, Maren  
Messner-Vogelesang, Ellen  
Langensiepen, Heidi  
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T a g e s o r d n u n g : 

Öffentlicher Teil: 

 

 1.  Begrüßung - Bestimmung einer Protokollführerin / eines Protokollführers 
  
 2.  Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und Beschlussfähigkeit 
  
 3.  Wahl eines neuen Vorsitzenden / einer neuen Vorsitzenden 
  
 4.  Tätigkeitsbericht Koordination Flüchtlingshilfe  

(Herr Jürgen Vogt) 
  
 5.  Feriensprachkurse 
  
 6.  Zusammenfassung "Neue Orientierungswerte Kosten der Unterkunft"  

(Frau Groß und Herr Frietsch) 
  
 7.  Sachstandsberichte aus den Arbeitsgruppen 
  
 8.  Informationen und Mitteilungen 
  
 9.  Verschiedenes, Anregungen und Wünsche 
  

 

Nicht öffentlicher Teil: 
 
Planungsangelegenheiten 
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Öffentlicher Teil: 

 
1. Begrüßung - Bestimmung einer Protokollführerin / eines Protokollführers 
 
Die einleitenden Worte wurden von der stellvertretenden Vorsitzenden Frau                
L. Jennings vorgenommen, die gesamte Runde wurde begrüßt. 
 
2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und Beschlussfähigkeit 
 
Die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit wurden festgestellt. 
 
3. Wahl eines neuen Vorsitzenden / einer neuen Vorsitzenden 
 
Herr Rüttger sprach einleitende Worte und bedankte sich herzlichst für die Zusam-
menarbeit mit Herrn E. Bedau.  
 
Als neues Vorstandsmitglied wurde Herr O. Farge vorgeschlagen.  
Herr Frietsch hat Frau K. Beris vorgeschlagen, sie lehnte den Vorschlag ab. 
Herr O. Farge stellte sich kurz vor. 
 
Die Wahl wurde geheim ausgeführt. Herr Rüttger beaufsichtigte und führte  ge-
meinsam mit Frau I. Uzun und Frau A. Kaufmann die Wahl durch.  
Jedes Beiratsmitglied/Fraktion hat einen Stimmzettel erhalten und diesen nach 
Wahlvorgang in die Wahlurne geworfen. 
 
Ergebnis:  
 
Berechtigte Wähler:    15 
Gültige Stimmen:        10  –>  gewählt Herr O. Farge 
Enthaltung:                   5 
  
Somit ist Herr O. Farge der neue Vorsitzende. 

Herr Rüttger und Herr E. Bedau gratulieren als erste dem neuen Vorsitzenden. 

 
4. Tätigkeitsbericht Koordination Flüchtlingshilfe (Herr Jürgen Vogt) 
 
Der geplante „Tätigkeitsbericht Koordination Flüchtlingshilfe“ muss aufgrund ent-
schuldigter Krankheit von Herrn J. Vogt verschoben werden. 
 
 
5. Feriensprachkurse 
 
Zu diesem Beratungspunkt wurde von Herrn Frietsch der Antrag gestellt, dies in 
den „nicht öffentlichen Teil“ zu verlegen. 
 
Dem Antrag wurde einstimmig zugestimmt.  
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6. Zusammenfassung "Neue Orientierungswerte Kosten der Unterkunft" 

(Frau Groß und Herr Frietsch) 
 
Frau Groß berichtet von einer Sitzung des Sozialausschusses.  
Die neuen festgesetzten qm-Preise sind nicht marktgerecht und führen zu erhebli-
chen Schwierigkeiten. Es wird erwartet, dass die Jobcenter bald reagieren und just 
umgezogene Familien nun aufgrund dieser Sachlage wieder umziehen müssen, da 
das Jobcenter die Zahlung verweigern wird. 
 
Herr Frietsch stimmt der mündlichen Rede von Frau Groß zu und erörterte nochmal 
die aktuelle Lage. 
Es soll wiederholt Anfang 2018 die Beleuchtung der Sachlage vorgenommen wer-
den.  
 
Die Verwaltungen sind bereits im Gespräch  mit den Jobcentern im Umkreis berich-
tet Herr Rüttger. 
 
Der Beirat bat Herrn Rüttger bei relevanten Themen den Beirat vorab per E-Mail zu 
kontaktieren, damit bei „wichtigen Themen“ eine Reaktionszeit eingeräumt werden 
kann. 
 
 
7. Sachstandsberichte aus den Arbeitsgruppen 
 
Die Projektgruppen bzw. deren „Team-Leiter“ wurden aufgefordert kurz Stellung-
nahme über den Stand der Dinge bzw. derzeitigen Handlungen zu nehmen; 
 
Projekt 1: Frau Schow - > Abstimmung mit Ergebnis 
Enthaltungen: 4 
Dagegen: 6 
Projekt somit final nicht mehr aktiv 
 
Projekt 2: Herr Bedau 
In Bearbeitung 
 
Projekt 3: Herr O. Farge 
In Bearbeitung 
 
Projekt 4: Frau Breier 
In Bearbeitung, Projekt 4 + 5 kann man als 1 Projekt sehen, bereits VHS Angebot 
von Frau Breier 
Projekt 5:  Frau Schow 
 
Projekt 6: Herr Türkoglu 
In Bearbeitung, er berichtet vom Erfolg und Zusage des Stadtrates in Grünstadt, 
Kommunale Entscheidungen über Grabfelder 
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Projekt 7: Frau Beris 
Finales Schreiben an die Schulen fehlt noch, soll bis zur nächsten Beiratssitzung 
erledigt sein/Absprache mit dem neuen Vorsitzenden nötig. 
Frau Beris berichtet über die sehr gute Zusammenarbeit und Hilfeleistung von Herrn 
Bedau. 
 
Projekt 8: Frau Jennings 
In Bearbeitung 
 
 
8. Informationen und Mitteilungen 
 
Frau Uzun bittet den Vorstand oder die KV gegenüber der Agarp ein Protokoll zu-
kommen zu lassen, da sie angeschrieben wurde dies einzureichen. 
 
Festlegung Termin der nächsten Sitzung auf den 20.09.2017 und 29.11.2017. 
 
Herr O. Farge und Herr E. Bedau tauschen sich über den E-Mail-Verkehr aus und 
verbleiben so, dass Herr Bedau weiterhin die relevanten E-Mails an alle Beiratsmit-
glieder weiterleitet. 
 
 
9. Verschiedenes, Anregungen und Wünsche 
 
Frau Jennings und Herr Bedau berichten von ihren gesammelten Erfahrungen be-
züglich der „Sprechstunde nach Terminvereinbarung“. 
 
Herr Bedau berichtet von einigen Anfragen, die oftmals eine rechtliche Beratung 
darstellen. Er schlägt vor, künftig sowohl eine „regelmäßige Sprechstunde“ als auch 
„Termin im Notfall“ anzubieten. Das Thema sollte nochmal besprochen werden. In 
den letzten 6 Monaten waren es ca. 6 Beratungen und 3 - 4 Anrufe. 
 
Frau Jennings berichtet über einige Anfragen bezüglich der „Beantragung der deut-
schen Staatsangehörigkeit“. 
 
Bei der nächsten Sitzung soll dies ein Tagesordnungspunkt sein. 
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